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Επισκέψιµη η νησίδα!

Ο αγώνας ενάντια 
στα καύσιµα συνεχίζεται...

168 βουλευτές ζητούν: 
το Ιντζεδίν να γίνει χώρος 
µνήµης και πολιτισµού

Ενα έθιµο στα Τσικαλαριά

Στην ΑρχαίαΑπτέρα ο Υπουργός Πολιτισµού
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ΣΤΗΝ ΑΡΧΑIΑ ΑΠΤΈΡΑΟ ΥΠΟΥΡΓΌΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Την αρχαία Απτέρα επισκέφθηκε στις 3 Μαρτίου ο υπουργός
Πολιτισµού Γιώργος Βουλγαράκης, στα πλαίσια πολύηµερης
περιοδείας του στην Κρήτη. Ο κ. Βουλγαράκης τόνισε την α-
νάγκη ν’ αναδειχθούν τα φρούρια του νοµού Χανίων αλλά
και της Κρήτης γενικότερα, επισηµαίνοντας ότι ήδη ολοκλη-
ρώνονται οι εργασίες στον Kούλε της Απτέρας.
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Παράλληλα, αναφέρθηκε µε θετικά λόγια στο έργο που εκτελείται
στην αρχαία Απτέρα, ενώ ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη νησίδα της
Σούδας, τονίζοντας ότι µπορεί να αξιοποιηθεί πολιτισµικά και αυ-
τό θα εξεταστεί, όπως είπε, σε συνεννόηση µε το υπουργείο Εθνι-
κής Άµυνας. Στον κ. Βουλγαράκη παρέδωσε υπόµνηµα µε τα αι-
τήµατα του ∆ήµου ο δήµαρχος Σούδας Γιάννης Περάκης. Στο υ-
πόµνηµα ο ∆ήµος Σούδας ζητά τα εξής:

Αρχαία Απτέρα
Α) Ενίσχυση των χρηµατοδοτήσεων από το Τοµεακό πρόγραµµα
του Υπουργείου σας, ώστε σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση του
άριστου στελεχιακού δυναµικού της εδώ υπηρεσίας σας να ολο-
κληρωθεί το έργο των ανασκαφών και της αναστήλωσης. Οι µέχρι
τώρα χρηµατοδοτήσεις είναι αποκλειστικά από το ΠΕΠ Κρήτης.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι ίσως από τα µοναδικά έργα που α-
ξιοποίησαν µε επάρκεια αυτούς τους πόρους χάρις της επιµονής
και τις  προσπάθειες των  ανθρώπων που στελεχώνουν τις υπηρε-
σίες του Υπουργείου σας και της αγαστής συνεργασίας που υ-
πάρχει µε το ∆ήµο µας. 
Β) Ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων προκειµένου να συνεχιστούν
απρόσκοπτα οι εργασίες των αρχαιολογικών ανασκαφών για την α-
νάδειξη των σπουδαίων αρχαιοτήτων που διαθέτει. Σας επισυνά-
πτουµε σχετικό υπόµνηµα των ιδιοκτητών, το οποίο άλλωστε εκφρά-
ζει απόλυτα και τις δικές µας θέσεις. 
Γ)  Ο ∆ήµος µας από ιδίους πόρους χρηµατοδότησε το έργο «Μελέ-
τη Ανάδειξης Αρχαίου Θεάτρου Απτέρας». Η µελέτη αυτή έχει κα-
τατεθεί στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο από το περασµένο
καλοκαίρι. Αποτελεί άµεση και επιτακτική ανάγκη να πραγµατο-
ποιηθεί η χρηµατοδότηση του συγκεκριµένου έργου από πιθανά
υπόλοιπα του Γ’ ΚΠΣ µε δεδοµένο ότι το θέατρο αυτό είναι  κατα-
σκευασµένο σε φυσική κοιλότητα στα νότια του χώρου, έχει κτιστά
διαζώµατα, στα οποία διατηρούνται ορισµένες από τις λίθινες κερ-
κίδες και µέρος της σκηνής. Επίσης αποτελεί το µοναδικό σωζόµε-
νο θέατρο της ∆υτικής Κρήτης.   

Επισκεψιµότητα Νησίδας Σούδας
Η Νησίδα της Σούδας βρίσκεται στη στρατιωτική περιοχή του
Ναυστάθµου Κρήτης. Έπειτα από σχετικές διεκδικήσεις έχουν
ξεκινήσει οι διαδικασίες που επιτρέπουν  την επισκεψιµότητα
του χώρου δύο φορές την εβδοµάδα. Παρακαλούµε σε συνεργα-
σία µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας να συµβάλλετε για την
πλήρη αξιοποίηση και αποδέσµευση  του σπουδαίου αυτού ο-
χυρωµατικού µνηµείου. 

Φρούριο Ιντζεδίν
Το εξαιρετικού ιστορικού ενδιαφέροντος φρούριο Ιντζεδίν στην
τοποθεσία Καλάµι που βρίσκεται στην επιτηρούµενη ζώνη του
Πολεµικού Ναυτικού επιβάλλεται να αναστηλωθεί και να διασω-
θεί µε την παρέµβαση του Υπουργείου σας και την ένταξη του σε
πρόγραµµα αναστήλωσης παλαιών οχορωµατικών έργων. Οι δια-
δικασίες αποδέσµευσης του φρουρίου και παραχώρησης του
στην Τοπική κοινωνία σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες του Υ-
πουργείου σας βρίσκονται σε ικανοποιητικό σηµείο. Από εσάς
ζητάµε την ευαισθητοποίηση σας στο διατυπωµένο αίτηµα των
200 βουλευτών του εθνικού µας κοινοβουλίου για την προστασία
και ανάδειξη «των χώρων εξορίας και φυλάκισης για πολιτικούς
λόγους» που περιλαµβάνει και το φρούριο Ιντζεδίν.

Ó Ï Õ Ä Á  Ï  Ä Ç Ì Ï Ó  Ì Á Ó
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Το υπόµνηµα των ιδιοκτητών κληροµεριδίωνεντός της  ζώνης Α1 του αρχαιολογικού χώρου της Απτέρας
Στον υπόµνηµά τους προς τον Υπουργό Πολιτισµού οι ι-
διοκτήτες κληροµεριδίων εντός της ζώνης Α1 του αρχαι-
ολογικού χώρου της Απτέρας αναφέρουν τα εξής:
Εµείς οι παρακάτω υπογράφοντες ιδιοκτήτες κληροµεριδίων
εντός της Ζώνης Α1 του αρχαιολογικού χώρου της Απτέρας ό-
πως αυτή οριοθετήθηκε µε την αριθµ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/
Φ25/41398/21217/94 Απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού
(ΦΕΚ.669/Β’/94) επιθυµούµε να σας εκθέσουµε ένα πρό-
βληµα που ταλαιπωρεί για πολλά χρόνια εµάς και τις οικογέ-
νειες µας αυτό της κατάφορης παραβίασης σχετικής απόφα-
σης του Κ.Α.Σ. µε την οποία προσδιορίζονταν η σταδιακή και
κατά φάσεις (Α’, Β’, Γ’ και ∆’) απαλλοτρίωση των ιδιοκτησιών
µας, µε αποτέλεσµα την επιλεκτική και αδιαφανή επιλογή
των µέχρι σήµερα απαλλοτριωθέντων κληροµεριδίων. Το γε-
γονός αυτό δηµιουργεί προβλήµατα αξιοκρατίας, ισονοµίας
αλλά και στις διαπροσωπικές  µας σχέσεις. 
Προκειµένου  να σταµατήσει αυτή η κατάσταση που θίγει το
Ελληνικό Κράτος αλλά και την αξιοπρέπεια µας, ζητάµε από
εσάς την άµεση προώθηση των απαλλοτριώσεων όλων των υ-
πολοίπων ιδιοκτησιών της Ζώνης Α1 σε µια ενιαία φάση µε
καταβολή των ανάλογων αποζηµιώσεων. Στην περίπτωση που
δεν καθίσταται δυνατή η άµεση καταβολή των αποζηµιώσεων
αυτή να πραγµατοποιείται τµηµατικά και σε βάθος χρόνου
για το σύνολο των λοιπών υπό απαλλοτρίωση ιδιοκτησιών».  

Εκπαιδευτικός προορισµός η Αρχαία Απτέρα
Στην έκδοση ενός αναλυτικού οδηγού που θα περιγράφει το
χρονικό των ανασκαφών στην Αρχαία Απτέρα, αλλά και τις
προοπτικές σε ό,τι αφορά την ανακάλυψη νέων ευρηµάτων,
πρόκειται να προχωρήσουν ο ∆ήµος Σούδας, σε συνεργασία
µε την ΚΕ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτή-
των.
Η ανακοίνωση αυτή έγινε στη διάρκεια ενηµερωτικής ηµερί-
δας για εκπαιδευτικούς, που πραγµατοποιήθηκε στις 12
Μαΐου στον χώρο της Αρχαίας Απτέρας. Η ηµερίδα διοργανώ-
θηκε µε πρωτοβουλία του ∆ήµου Σούδας.
Παράλληλα, ανακοινώθηκε ότι από τη νέα σχολική χρονιά οι
µαθητές του Νοµού Χανίων θα µπορούν να επισκέπτονται το
συγκεκριµένο αρχαιολογικό χώρο, χάρις στις προσπάθειες

που καταβάλλει ο ∆ήµος Σούδας σε συνερ-
γασία µε την Αρχαιολογική Υπηρεσία γι’ αυ-
τό το σκοπό. 
Ο δήµαρχος Σούδας, Γιάννης Περάκης σηµεί-
ωσε για το σεµινάριο ότι εντάσσεται στο πλαίσιο
των προσπαθειών της ∆ηµοτικής Αρχής ώστε
να καθιερωθεί η Αρχαία Απτέρα ως προορι-
σµός εκπαιδευτικών εκδροµών για τα σχολεία
του Νοµού. 
«Εκτιµώ ότι η καινούρια σχολική χρονιά θα µας βρει πιο έ-
τοιµους ώστε αυτή η προσπάθεια που έχουµε ξεκινήσει να ο-
λοκληρωθεί», ανέφερε ο κ. Περάκης, προσθέτοντας ότι στο
πλαίσιο των εκδροµών οι µαθητές θα µπορούν να επισκέπτο-
νται παράλληλα τη νησίδα της Σούδας, αλλά και το Καλλιτε-
χνικό Χωριό, στο Βιοτεχνικό Πάρκο. 
Στη διάρκεια της ηµερίδας έγινε µία ακόµη σηµαντική επι-
σήµανση: ότι οι ανασκαφικές εργασίας έχουν σταµατήσει
από το 2006, λόγω έλλειψης πόρων.
Η αρχαιολόγος της ΚΕ’ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασι-
κών Αρχαιοτήτων και υπεύθυνη για τις ανασκαφές στην
Αρχαία Απτέρα, Βάνα Νινιού - Κινδελή σηµείωσε ότι µετά το
Β’ και το Γ’ ΚΠΣ δεν έχουν γίνει νέες ανασκαφές, διότι δεν υ-
πήρξε άλλη χρηµατοδότηση. Κι αυτό παρότι οι τελευταίες α-
νασκαφές αποκάλυψαν ένα σηµαντικό ταφικό µνηµείο το ο-
ποίο έδωσε καινούρια δεδοµένα για το χώρο. 

Ενηµερωτική
ηµερίδα για
εκπαιδευτι-
κούς διοργά-
νωσε στον αρ-
χαιολογικό
χώρο της
Απτέρας ο ∆ή-
µος Σούδας.

Μαθητές στηνΑρχαία Απτέρα
Πολύ θετικές εντυπώσεις άφησε στους µαθητές της Γ’ και
της ∆’ τάξης του 2ου ∆ηµοτικού Σχολείου Σούδας η πρό-
σφατη επίσκεψή τους στην αρχαία Απτέρα. Τα παιδιά εν-
θουσιάστηκαν µε τα ευρήµατα και τη σπουδαιότητά τους.
∆ιέκριναν σηµάδια των διαφόρων ιστορικών περιόδων και
κατάλαβαν ότι στον τόπο τους, πριν από χιλιάδες χρόνια,
κάποιοι άλλοι άνθρωποι έζησαν αναπτύσσοντας σπου-
δαίο πολιτισµό. Όλα αυτά, σε συνδυασµό µε την επιβλη-

τικότητα του τοπίου, έκαναν την επίσκεψη ξεχωριστή. 
Τι έγραψαν, όµως, τα ίδια τα παιδιά µετά την επίσκεψη;
«Η Αρχαία Απτέρα είναι ένα όµορφο µέρος. Αν πάτε ε-
κεί, όλα είναι πανέµορφα. Εγώ που πήγα, µου τράβηξαν
περισσότερο την προσοχή οι δεξαµενές. Πραγµατικά,
είναι ένα µέρος που αξίζει κανείς να το επισκεφθεί».

Γεωργία Γιακουµάκη

«Η Απτέρα είναι ένα µέρος µε πολλά θαυµαστά µνηµεία.
Είναι µέρος που αξίζει να το επισκεφθείτε. Εγώ θεωρώ
ότι είναι ένα από τα οµορφότερα µέρη του τόπου µας».

Αργυρώ Πισσαδάκη


